北大附中高三语文第一学期期中测试卷

　　一、基础知识及其运用。（40分）

　　1．下列注音有误的一组是（    ）（2分）

　　A．痉挛（luán）诓（kuāng）骗　  斫（zhuó）轮  经传（zhuàn）

　　B．着（zháo）色　纶（lùn）巾　　剡（shàn）溪　渌（hù）清

　　C．訇（hōng）然　石扉（fēi）    恬（tián）然　 迸（bèng）裂

　　D．娉（pīng）婷　惝恍（huǎng） 暮霭（ǎi）    拽（zhuái）坝

　　2．下面句子有两个错别字的一项是（    ）（2分）

　　A．如此痛下工夫，庶可立些根本，可以向上；或作或辍，一暴十寒，则虽读书百年，吾未见其可也。

　　B．丁陶莱陀作画时，因地制宜，大部分只粗粗钩勒，利用荫影，教人看了觉得是几经琢磨似的。

　　C．就是这褴缕之群，曾经屡次击败了服装整齐、火力高强的敌人，使敌人畏如狮虎。

　　D．浓郁的情韵和深刻的哲理在文章中水乳交溶，增强了文章的艺术魅力，强烈地震撼着读者的心灵。

　　3．下列各组加点的词语含义相同的一项是（    ）（2分）

　　4．依次填入下列句子方框内的字正确的一项是（    ）（2分）

　　①这个略略□当年的秦淮河的光景，但秦淮河却热闹得多。

　　②莫非中国式的历史论，也将□通了中国人的文学论欤？

　　③世事洞明皆学问，人情□达即文章。

　　④他每天参加体育锻□，身体素质提高很快。

　　A．象　勾　炼　练　　 



B．像　沟　练　炼

　　C．象　沟　炼　练　　



D．像　勾　练　练

　　5．下列句子中加点词语运用不恰当的是（    ）（2分）

　　A．运河上一片模糊的夜也似乎透出玫瑰红的样子。

　　B．中国仅用14年就跻身于世界经济大国之列，这真是奇迹。

　　C．有这种毛病的人常常强词夺理，把许多说不通的道理，硬要说通，因而随意穿凿，牵强附会。

　　D．在日本前首相突然宣布辞职以后，各党派围绕遴选后继首相问题展开激烈的争论。

　　6．依次填入语段中空格处的词语，最恰当的一组是（    ）（2分）中国共产党愿意同中国国民党尽早接触，以便创造条件，就正式结束两岸敌对状态____________________，实现和平统一进行谈判。在____________________中，可以吸收两岸其他政党、团体和各界有代表性的人士参加。在一个中国的____________________，什么问题可以谈。希望台湾当局顺应民心，消除______________祖国统一的人为障碍，使两岸关系有一个新的发展。

　　A．逐步　商谈　前提下　阻挠　

B．逐渐　会谈　前提下　阻挠

　　C．逐渐　商谈　基础上　阻止


D．逐步　会谈　基础上　阻止

　　7．依次填人横线上的成语，最恰当的一项是（    ）（2分）

　　①有的人只顾个人利益而不顾国家和人民的利益；有的人是两头都顾，_____________；也有的人把个人利益置于国家和人民利益之上。

　　②今天的生活条件，和改革开放前的生活条件相比，真是不可___________________了。

　　③在作者笔下，钗黛这两个姑娘，常常被____________________的。

　　④某些人将办事和做戏______________________，所以他们对人也就不可能真诚。

　　A．混为一谈　等量齐观　同日而语　相提并论

　　B．相提并论　混为一谈　等量齐观　同日而语

　　C．同日而语　相提并论　混为一谈　等量齐观

　　D．等量齐观　同日而语　相提并论　混为一谈

　　8．选出不含通假字的一句（    ）（2分）

　　A．人生如梦，一尊还酹江月。

　　B．钿头银篦击节碎，血色罗裙翻酒污。

　　C．念去去千里烟波，暮霭沉沉楚天阔。

　　D．今宵酒醒何处？杨柳岸晓风残月。

　　9．下列句中不含典故的一句是（    ）（3分）

　　A．斜阳草树，寻常巷陌，人道寄奴曾住。

　　B．凭谁问：廉颇老矣，尚能饭否？

　　C．座中泣下谁最多？江州司马青衫湿。

　　D．元嘉草草，封狼居胥，赢得仓皇北顾。

　　10．下列加点词的词义或用法完全相同的一项是（    ）（3分）

　　A．①我从去年辞帝京  　②莫辞更坐弹一曲

　　③秦王恐其破璧，乃辞谢　④使皇武子辞焉

　　B．①可怜身上衣正单  　②可怜体无比

　　③可怜辜负好韶光　     ④知识少得可怜

　　C．①我有亲父兄    　  ②昼夜勤作息

　　③真不知好歹　　       ④室内无动静

　　D．①暮去朝来颜色故。  ②故垒西边

　　③今日还乡故           ④君安与项伯有故

　　11．下列句中加点词在用法上有一个和其他不同类的，它是（    ）（3分）

　　A．梦啼妆泪红阑干。　



B．其间旦暮闻何物。

　　C．赢得仓皇北顾。  




D．廉颇老矣，尚能饭否？

　　12．根据对偶的要求，下列4个诗句的下句，依次为（    ）（3分）

　　（1）时挑野菜和根煮，_____________________________________。

　　（2）但愿暂成人缱绻，_____________________________________。

　　（3）细水浮花归别涧，_____________________________________。

　　（4）沧海月明珠有泪，______________________________________。

　　①蓝田日暖玉生烟　②断云含雨入孤村

　　③旋斫生柴带叶烧　④不妨常任月朦胧

　　A．②①③④　
B．③①②④　

C．②④①③　

D．③④②①

　　13．“……握手和简单的告别的话，使我的心里很久很久不能平静”中“握手”前有六个修饰限制成分，排列妥贴的一组是（    ）（3分）

　　①那时②朋友的③这位④热烈的⑤素不相识而且恐怕永远也不会相识的⑥我的

　　A．①⑥④③⑤②　　




B．③①⑥⑤④②

　　C．③⑥⑤②①④　  




D．⑥③①⑤②④

　　14．与下面句子衔接最恰当的语句是（    ）（3分）

　　秦淮河里的船，比北京万生园、颐和园的船好，比西湖的船好，比扬州瘦西湖的船也好。

　　A．这几处的船如秦淮河的船一样，都不能引起乘客们的情韵，不是觉着笨，就是觉着简陋、局促。

　　B．这几处的船如秦淮河的船一样，不是觉着笨，就是觉着简陋、局促，都不能引起乘客们的情韵。

　　C．这几处的船不是觉着笨，就是觉着简陋、局促，如秦淮河里的船一样，都不能引起乘客们的情韵。

　　D．这几处的船不是觉着笨，就是觉着简陋、局促，都不能引起乘客们的情韵，如秦淮河里的船一样。

　　5．根据下列要求修改有关的句子。（6分）

　　离休干部×××的原工作单位与他签有一份关于福利待遇的协议，其中有一条是：“在住院治疗期间，在生活不能自理的情况下，由单位补助×××雇人护理费每月100元。”后来×××生病，其家属到单位领取护理费，双方发生争执，都要求修改该条协议。

　　①其家属要求修改为：________________________________________。

　　②其单位要求修改为：____________________________________________。

（注：补助金额不变，只填写需要改的文字。）

　　二、阅读。

　　（一）阅读下文，完成文后16～20题。（12分）

　　转轴拨弦三两声，未成曲调先有情。弦弦掩抑声声思，似诉平生不得志。低眉信手续续弹，说尽心中无限事。轻拢慢捻抹复挑，初为《霓裳》后《六幺》。大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语。嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难。冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声暂歇。别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声。银瓶乍破水浆迸，铁骑突出刀枪鸣。曲终收拨当心画，四弦一声如裂帛。东船西舫悄无言，唯见江心秋月白。

　　16．“别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声”两句照应了前面的“____________________”两字。（2分）。　

　　17．以上诗句写了_____________________________的全过程。“转轴拨弦三两声，未成曲调先有情”写的是调弦；“弦弦掩抑声声思”至“____________________。

　　__________”写的是弹奏，“_________________________”写的是收束。（3分）

　　18．诗中用“莺语花底”来表现乐声的______________________________，用“冰泉冷涩”来表现乐声的______________________________　，用“铁骑刀枪”来表现乐声的________________________。（3分）

　　19．诗中表现琵琶女弹奏时的神态和动作的一句是“______________________”。（2分）

20．诗中对琵琶声作侧面描写的两句是“__________________________。”（2分）

　　（二）阅读下面一段文言文，完成21～26题。（18分）

　　（姚）察幼有至性，事亲以孝闻。六岁，诵书万余言。弱①不好弄②，博弈杂戏，初不经心。勤苦厉精，以夜继日。年十二，便能属文。父上开府僧垣③，知名梁武代，二宫礼遇优厚，每得供赐，皆回给察兄弟，为游学之资。察并用聚蓄图书，由是闻见日博。年十三，梁简文帝时在东宫，盛修文义，即引于宣猷堂听讲论难，为儒者所称。及简文嗣位，尤加礼接。值梁室丧乱，于金陵随二亲还乡里。时东土兵荒，人饥相食，告籴无处，察家口既多，并采野蔬自给……　在乱离之间，笃学不废。太建初，补宣明殿学士。寻兼通直散骑常侍，报聘于周。江左耆旧④先在关右者，咸相倾慕。沛国刘獻窃于公馆访《汉书》疑事十余条，并为剖析，皆有经据。獻谓所亲曰：“名下定无虚士。”察自居显要，甚励清洁，且廪锡以外，一不交通。尝有私门生不敢厚饷，止送南布一端，花綀一匹。察谓之曰：“吾所衣著，止是麻布薄綀，此物于吾无用。既欲相款接，幸不烦尔。”此人逊请，犹冀受纳，察厉色驱出，因此伏事者莫敢馈遗。陈灭入隋。（隋）文帝知察蔬菲，别日乃独召入内殿，赐果菜，乃指察谓朝臣曰：“闻姚察学行当今无比，我平陈唯得一人。”察性至孝，有人伦鉴识。冲虚谦逊，不以所长矜人。专志著书，白首不倦。

　　［注］①弱：年轻。②弄：戏耍、游戏。③僧垣：姚僧垣，察之父。④耆旧：年高而有声望。

　　21．对下列4句中加点字的注音和解释，错误的一项是（    ）（3分）

　　A．十二能属文　　    　　
属：shǔ，写作。

　　B．沛国刘獻窃于公馆……　
窃：qiè，暗中。

　　C．寻为通直散骑常侍　　

寻：xún，不久。

　　D．自是莫敢馈遗　　　

遗：wèi，赠送。

　　22．分别比较下列两组句子中加点字的意思，判断正确的一项是（    ）（3分）

　　A．两个“亲”字相同．两个“为”字不同。

　　B．两个“亲”字相同，两个“为”字也相同。

　　C．两个“亲”字不同，两个“为”字相同。

　　D．两个“亲”字不同，两个“为”字也不同。

　　23　对下面句中加点词的解释错误的一项是（    ）（3分）

　　A．初不经心　　　　


经心：经意；注意。

　　B．既欲相款接　　　


款接：真诚交往。

　　C．不以所长矜人　　


矜人：骄傲别人。

　　D．此人逊请，察厉声驱出　逊请：恭顺地请求（他收下）。

　　24。若将“在乱离之间，笃学不废”一句译成现代汉语，下面的关联词语，可选用的一项是（    ）（3分）

　　A．因为……所以……　　



B．即使……也……

　　C．虽然……但是　……　



D．尽管……却也……

　　25．下列语句在文中的正确意思是（    ）（3）

　　①盛修文义　　②尤加礼接

　　A．①大力提倡研究文章学问。②更是以超越常礼的礼节接待他。

　　B．①大力提倡研究文章学问。②更加以礼待人。

　　C．①大规模地修改一些文章的意义。②更加以礼待人。

　　D．①大规模地修改一些文章的意义。

　　②更是以超越常礼的礼节接待他。

　　26．下面对文意的叙述，正确的一项是（    ）（3分）

　　A．姚察少年，孝敬父母，但学习并不用功，后在父兄的劝导、帮助下，夜以继日地刻苦攻读，所以闻见日博。

　　B．姚察在梁简文帝时，曾参加宣猷堂的论辩，由于才华卓异，所以当时的知识分子都很佩服他。

　　C．姚察为官清廉，生活朴素。平时除了官家的俸禄，拒收任何人的礼物，连他的学生给他的一点物品也被严辞拒绝。

D．姚察的品行受到隋文帝的赞赏。文帝不仅经常单独接见姚察，赐他果菜，还称他是“学行当今无比”。

　　（三）阅读下文，完成27～30题。（20分）

　　目前生态学家谈论最多的话题是：温室效应将使地球气温急剧上升，造成南北极冰雪融化，沿海大片土地将全被淹没。有人则认为， 浓度的增加导致气温上升将使植物光合作用能力相应提高，可以促进农业的发展。再者由于绿色植物反馈调节的影响，结果也绝不会那样严重。

　　学者们通过精密的实验对以上说法持有如下见解。他们说，按一般理论，大气中 浓　含量的增加，会促进光合作用；植物因此生长加快并净化环境将是情理之中的事。但事实却是：在 浓富集的环境中，绿色植物往往在开始时光合作用效率有所增长，但不久就缓慢下降，直至接近于正常 浓含量时的状况。即使光合作用随着 浓的增加而提高，植物生长加快也不一定存在必然性，因为这要受到诸多因素的影响。有的学者还担心，温室效应使得寒冷地区部分冻结着的泥碳解冻后暴露给分解菌，经细菌的作用而释放出的 数量十分可观。如果算笔总账，还真有点“得不偿失”呢！

　　如果学者们的论证是无懈可击的话，那么，把环境保护的希望寄托于绿色植物的自净作用的认识，____________________________________________。

　　27．根据文中的内容，对下面概念理解准确的一项是（    ）（5分）

　　A．“温室效应”指地球气温急剧上升。

　　B．“反馈调节”指植物光合作用能力相应提高。

　　C．“以上说法”指与生态学家观点上不一致的认识。

　　D．“那样”指生态学家的话题。

　　28．对第2段末尾的“如果算笔总账，还真有点‘得不偿失’呢”这句话，理解正确的一项是（    ）（5分）

　　A．即使光合作用随着 浓含量的增加而提高，与植物生长加快也不一定存在必然性。

　　B．地球上温室效应带来的好处远远赶不上其带来的危害。

　　C．细菌作用而释放出的 浓数量虽然十分可观，但仍不能满足植物光合作用对 的需求。

　　D．植物光合作用时对 的吸收量不如细菌分解作用后释放出的CO2的数量多。

　　29．第3段结尾处，应当填的是（    ）（5分）

　　A．当然是比较合理并且也是可以实现的。

　　B．显然是过于简单而不够客观的。

　　C．自然是有些片面而难于实现的。

　　D．虽然有理论依据却是学者们难以接受的。

　　30．下列说法不符合原文意思的一项是（    ）（5分）

　　A．本文作者引述学者们的见解，否定了认为温室效应有益的观点，并同意生态学家的预言。

　　B．学者们认为，大气中 含量增加能否必然促进光合作用的问题，在理论上和事实上并不完全一致。

　　C．绿色植物的反馈调节对地球环境会产生影响，对这种说法，学者们并不持乐观的态度。

D．作者比较客观地引述了有关温室效应的几种认识，同时也表明了自己观点上的倾向。

　　三、作文。（60分）

　　31．请以“美，在生活中”为题，写一篇800字左右的记叙文。

　　要求：①多种表达方式的综合运用。

②不要写成诗歌。

参考答案

1．B  2．B  3．A  4．B  5．A  6．A  7．D  8．D  9．C  10．C  11．D  12．D 13．D  14．D  

15．家属：在住院期间，或生活不能自理的情况下。单位：在住院期间，如生活不能自理的情况下。  

16．有情  

17．琵琶女弹奏琵琶；铁骑突出刀枪鸣；曲终收拨当心画，四弦一声如裂帛。  

18．宛转流畅；低沉停顿；激越雄壮。  

19．低眉信手续续弹。

20．东船西舫悄无声，唯见江心秋月白。  

21．A  22．D  23．C  24．C  25．A  26．C  27．C  28．B  29．D  30．A
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